

En Jerez.	Fuera
Un mes. 2 ptas.	Un trimestre. 6 75 ptas.
Un año. 22 50	Un año. 25

ANUNCIOS á precios convencionales.

Redaccion y Administracion, Compás, 2

El Guadalete.

PERIÓDICO POLÍTICO Y LITERARIO.

(FUNDADO EN EL AÑO DE 1852.)

Año XXXVI.

Jerez de la Frontera: Jueves 30 de Enero de 1890.

Núm. 10.396

FERRO-CARRILES DE JEREZ Á SEVILLA, CÁDIZ Y SANLÚCAR

	M.	M.	L.	T.	N.
De Jerez á Sevilla..	7 16	4 15	•	•	•
• á Cádiz..	7 20	10 38	15 6 13	•	•
• á Sanlúcar..	•	•	11 38	6 30	•
De Sevilla á Jerez..	7 15	•	3 15	•	•
• Cádiz á Jerez..	5 40	9 35	2 35	6 35	•
• Sanlúcar á Jerez..	•	5 52	2 58	•	•

El Guadalete. CUESTIONES PERSONALES.

Nada tan infecundo, nada tan estéril y perjudicial para la obra común de las grandes y aún pequeñas corporaciones, que esos incidentes ó cuestiones que se llaman personales por el carácter especial que revisten.

Sin embargo nada tan imprescindible, nada tan apremiante y necesario para los espíritus vulgares y aún para los que han conseguido plaza entre las multitudes de grandes y levantados espíritus, como acudir generalmente arrastrados por mezquinas pasiones á defender eso que en política se llama dignidad ofendida y honor lastimado.

Nada importan los medios, con tal que se obtenga la pública reparación del daño recibido, aunque solo venga á satisfacer las pueriles exigencias de la exaltada vanidad del ofendido, colocándolo en la eminente y vergonzosa cumbre del ridículo, y no el íntimo placer de la justa vindicación de un placer vulnerado ó el noble orgullo de disipar las sombras que proyectan sus oscuros girones sobre las immaculadas blancuras de una conciencia honrada.

Hay armas poderosas que esgrimir contra el ofensor, supuesto ó real, inerme por hábito ó natural abandono? la gravedad de la ofensa adquiere colosales proporciones, y se pueda llegar desde la simple y fría explicación, hasta la febril violencia, desde la provocadora amenaza al hecho consumado, seguro de la más tentadora y aparente impunidad.

Múltiples, infinitos pueden ser los aspectos bajo los cuales se presente una cuestión personal, como innúmeras y complejas pueden ser sus causas generadoras.

Una actitud inconveniente, un gesto intencionado, una sonrisa maliciosa, tal ó cual previsora medida, como por ejemplo la supresión de un cargo inútil ó perjudicial segun el parecer, siempre respetable, de autorizado jefe.

No hay que esforzarse mucho en buscar un hecho práctico que nos pruebe hasta la saciedad cuanto llevamos dicho.

Ahí está el debate suscitado el martes último en la alta Cámara por el Sr. Romero Giron, contra el actual ministro de Marina.

¿No vale la pena hacer gala de excepcionales dotes de orador parlamentario, esgrimir el arma poderosa de incontrastable dialéctica, con tal de conseguir un éxito oratorio, un triunfo político á costa de la inexperticia parlamentaria de un ministro, que tuvo el mal acuerdo de pedir al Sr. Romero Giron que dimitiese su cargo de vocal del Consejo de la Marina?

«De ahí, dicen los periódicos de ese día, que tuviese tanto empeño en censurar al Sr. Romero Moreno; de ahí su interés en agotar los recursos de su elocuencia parlamentaria contra un ministro que todavía no ha sido censurado por el país; de ahí que abusase de su experiencia y su conocimiento en las cuestiones administrativas, para vanagloriarse de un triunfo que no le hubiese sido fácil conquistar en otras ocasiones. ¿Acaso no recuerda cómo quedó él cuando era ministro y el Sr. Silvela le combatía?»

¿Pero qué importa todo eso? ¿Y el honor ofendido? ¿Y la obligada dimi-

sión de su cargo que le daba pingües rendimientos?

Todo exigía una honrosa reparación ante el país entero, víctima una vez más de las cuestiones personales.

AL ARCHIVO.

Ora, en noticias del telégrafo, ora en correspondencias y artículos, de pocos días á esta parte, se esparce por provincias el anuncio del próximo advenimiento al poder de los conservadores. Para que el ánimo de las gentes se vaya acostumbrando á juzgar muy posible y aun seguro, el cambio de gobierno, se remiten desde la corte artículos como el que ayer inserta el *Diario de Cádiz* y copiamos á continuación de estas líneas. El tal artículo, escrito *ad hoc* indudablemente, es digno de ser conocido, y por esta razón contribuimos á su publicidad, aunque sin comentar, porque bien sabrán hacerlo nuestros lectores.

Desde luego tiene mérito la paladina confesión que el articulista hace, sin andarse con ambages ni rodeos, cuando refiriéndose á un conservador de mucha talla, declara que este partido *no tiene más remedio que dar un paso adelante y transformarse en sentido liberal y progresivo*, sin cuya evolución no le será posible lograr el poder.

El Sr. Cánovas del Castillo, segun el articulista, será el primer transformado, supuesto que ha de presidir el gabinete que reemplace al actual, una vez aprobado el sufragio y el presupuesto. En dónde y por quién se haya acordado todo eso no se dice en el artículo, pero como no es imposible que el cambio, evolución, ó transformación se efectúe, queremos archivar este epistolar trabajo del Sr. S. R., á quien no tenemos el gusto de conocer.

Desde luego nos atrevemos á asegurar que no es el inspirado Salvador Rueda.

UN POCO DE POLÍTICA.

¿Qué influencia inmediata ha ejercido la resolución de la última y laboriosa crisis en las relaciones de los partidos políticos? ¿A qué plazo prudencial puede vaticinarse otra crisis? ¿Está el partido fusionista en las postrimerias de su dominación ó nada indica aun que en tiempo más ó menos breve tenga que ceder el puesto á otro partido, el conservador v. g.? ¿Qué impresión ha producido la resolución de la última crisis en el ánimo de los principales hombres públicos?

Para poder contestar á estas preguntas me he impuesto una laboriosísima tarea. Tal ha sido la de interrogar uno por uno, á título y usanza de periodista, á más de catorce señores de los que hemos convenido en llamar personajes. Escritos tengo los interrogatorios, y no me faltan ganas de darlos á la publicidad; pero creo que faltaría á los lectores la paciencia para leerlos íntegros. Ante este temor, me decidí por hacer aquí como una especie de resumen de mis impresiones.

Es en primer lugar generalísimo entre los políticos, tanto ministeriales como de oposición, que la dificultad extrema por no decir imposibilidad, de convocar otras Cortes que legalizasen la situación económica en tiempo conveniente, es la causa fundamental de que se haya resuelto la crisis en el sentido en que se ha resuelto. Prescindiendo de las actuales Cortes, era muy difícil que para 1.º de Julio hubiese presupuestos, y para contar con estas Cortes hay que contar con Sagasta, único que tiene mayoría en ellas.

De aquí se deduce, también generalmente, una consecuencia importantísima: la de que las Cortes actuales, y por lo tanto, Sagasta y los suyos, ocupan una posición inexpugnable hasta que se legalice la situación económica. Y de la consecuencia común ó por todos admitida, dimanar naturalmente, dos reglas de conducta, no solo distintas, sino contradictorias, para ministeriales y opositonistas. Los ministeriales dicen: *si no hemos de caer hasta que se voten los presupuestos, que se voten lo más tarde posible*. Y los de oposición á su vez razonan así: *pues si no han de caer hasta que se vote el presupuesto, que se vote cuanto antes mejor*.

Y hé aquí una cosa que no suele ocurrir frecuentemente en las luchas parlamentarias,

á saber: que una ley presentada por el gobierno, tan importante como los presupuestos, quisiera la oposición que se votase cuanto antes, y la mayoría que se retardase todo lo retardable.

Pero ¿qué medios tiene la mayoría parlamentaria para que se demore la aprobación del Presupuesto? Pues aparte del violento y ridículo de destacar á algunos de sus miembros para que figuren á oposición, no cuenta más que con uno: con que la verdadera oposición le haga el juego, entreteniendo el tiempo con debates políticos ó de otra índole.

Un buen debate político, apropiado de la crisis, se aguardaba ahora, y á los ministeriales se les hacía la boca agua pensando en que se enredaría la madeja por lo menos un par de meses. Así iban ganando por una parte su negocio principal, que es el tiempo, y por otra, irían por medio de los periódicos de gran circulación, que hacen su causa, desacreditando á conservadores y conjurados diciendo de ellos que eran unos picarones que no le dejaban aprobar el presupuesto.

Pero el juego parece que ha sido descubierto. Romero Robledo, que era de quien se esperaban mayores escarceos, dijo secamente en el salon de conferencias: *no estoy dispuesto á sacar del fuego las castañas para que se las coman otros*. Y Silvela, el orador frío que no dice más que lo que quiere decir, habló en el salon de sesiones, pero tan ceñido á su asunto, tan á la inglesa, que no hubo motivos para alusiones, y todo acabó por lo pronto.

Los ministeriales no han sabido disimular su enojo. Y *El Liberal* que, aunque republicano, es de la vanguardia de Sagasta, ya viene diciendo que esto huele á comedia, y que es necesario un larguísimo debate para poner todas estas cosas en claro. Y *el Liberal* venia sosteniendo que promover debate, grande ó chico, era una grandísima picardía!

Otras cartas tiene, sin embargo, el ministerio para conseguir el anhelado aplazamiento del presupuesto. En primer lugar cuenta con la discusión del sufragio universal. ¿No han de discutir muy despacio esta reforma los conservadores? Faltarían á su significancia y á su historia si nó lo hicieran.

Hoy mismo, sin embargo, he hablado yo con un personaje de primera fila del partido conservador, que me ha dicho lo siguiente: «Somos tan adversarios hoy como ayer del sufragio universal. Pero todo el mundo sabe que tenemos declarado solemnemente que si el sufragio se aprueba por las Cortes y se sanciona por la Corona, hemos de aceptarlo con lealtad y practicar... ni mas ni menos que como lo practicaría Sagasta. Ahora bien, nosotros creemos que el sufragio es ya un hecho: el gobierno y la mayoría tienen el indeclinable compromiso de plantearlo, y la Corona, de un modo virtual sin duda, pero positivo, se ha comprometido á favor de esa reforma. Por que ¿qué otra cosa si nó significa la resolución de la última crisis? Pero aun en el caso de que así no fuera, aun en el caso improbable de que á la Corona fuera antipático el sufragio, que me consta que no lo es, con dar carta blanca á los ministeriales para que ocupen el poder hasta la aprobación del presupuesto, se ha aprobado también de un modo indirecto el sufragio; porque antes de discutir el presupuesto, es indudable que se ha de intentar la discusión del sufragio. De suerte, que por un camino ó por otro, el sufragio universal se puede considerar como un hecho consumado, y hay que partir de ese hecho para las combinaciones del porvenir.»

«Aceptado el sufragio, el partido conservador no tiene más remedio que dar un paso hacia adelante: transformarse en sentido liberal y progresivo, así como el partido liberal no tiene más remedio que detenerse por algún tiempo en el camino de su evolución. Una vez aprobado el sufragio, se impone una gran tregua política. Y hay que volver la vista á otros problemas que reclaman urgentísima resolución: tales son entre otras, la reforma administrativa y el establecimiento de un sistema protector racional que levante la postrada agricultura, y favorezca el desarrollo de nuestra naciente industria. Y ¿quién cree V. que podría intentar esta empresa?»

—Sin duda, Sagasta, dije yo, querrá por lo menos intentarla.

—Pero aunque quisiera no podría. Cuatro años largos de poder no dejan á nadie en España en actitud de emprender una nueva carrera. Aprobados el presupuesto y el sufragio, Sagasta no tiene más recurso que dejar el poder y pasar á la oposición.

—Entonces, añadi yo, están aquí pronto los conservadores.

—Así lo creo yo en efecto; pero con una salvedad. Que me parece que no ha de poder venir el partido conservador tal como antes estuvo constituido. Necesita nueva savia, nuevos hombres que respondan por su significación personal á la transformación de ideas y procedimientos que se ha operado en su seno por la fuerza de los tiempos y de las circunstancias. El partido conservador, que acepta todas las reformas liberales, que lo único que pretende ahora es aprovechar la tregua política para desarrollar las fuerzas vivas del país, no puede ser el antiguo partido restaurador de 1875, ni el partido resistente de 1881. Tiene que ser un partido más amplio, y para serlo necesita, créalo usted, de una inteligencia franca y leal con alguna fracción liberal; sin esta inteligencia no habrá poder para los conservadores en

mucho tiempo, y se complicará de un modo harto lamentable el problema político; con esa inteligencia, en cuanto Sagasta apruebe el presupuesto y el sufragio, irá el poder naturalmente á sus manos.

—Pero es posible esa inteligencia?

—Algo más que posible. Es un hecho consumado. Hace pocos meses, un diario de provincias (el personaje no recordaba sin duda que este diario fué el *Diario de Cádiz*), echó á volar la especie de que la fracción acaudillada por el duque de Tetuan andaba en inteligencias con los conservadores: la noticia era rigurosamente exacta. Pero desde que se dijo la cosa, esta se ha perfeccionado. Y hoy, el duque de Tetuan conviene con nosotros los conservadores en todos, absolutamente en todos los puntos de vista que acabo de indicar: cree como nosotros que el sufragio es un hecho; cree que despues de aprobado el sufragio se impone la tregua política por algunos años, y que esta tregua debe aprovecharse en bien del país por un partido que represente una gran transacción patriótica, que sea un partido, por decirlo así, mixto de liberales y conservadores, que formado sobre la base del antiguo partido conservador, tenga la puerta abierta de par en par para todos los liberales templados que quieran contribuir de buena fé á la gran obra de pacificación y de protección nacional que se intenta.

—De modo que el duque es conservador?

—¿Que ha de ser? Aquí no se trata de un convertido como acontece con Linares Rivas. El señor duque es liberal, y liberal será cuando entre en nuestro ministerio, en el ministerio que presida D. Antonio Cánovas.

—Pero se llegará hasta eso?

—Si ahora hubiéramos sido llamados al poder ya se habría llegado, y el duque de Tetuan sería hoy ministro de Estado probablemente. Pero lo que ahora no ha sucedido, sucederá Dios mediante, dentro de algunos meses.

—Y dígame usted: La entrada del duque de Tetuan en esa conciliación ¿qué significa respecto al general Martínez Campos?

—Pues significa todo lo que deba significar. Significa que la gran conciliación proyectada, y ya conseguida en gran parte, tendrá un jefe, D. Antonio Cánovas, y un protector, D. Arsenio Martínez Campos.

—Pero esto sucederá pronto?

—En cuanto se apruebe el presupuesto. Y como para que se apruebe el presupuesto es preciso que antes se apruebe el sufragio, en cuanto se aprueben ambas cosas. Así que nuestro interés está ahora en que por Congreso y Senado pasen los dos proyectos lo mas rapidamente que sea posible. Al revés del interés de los ministeriales, que consiste en que el presupuesto no sea ley hasta el 30 de Julio. Así podrían suspender en seguida las Cortes y disfrutarían á placer de las delicias del verano.

Hasta aquí mi interlocutor. Y hasta aquí mi charla política, que ya se va poniendo, por lo larga, pesada.

Madrid 24 de Enero de 1890.

S. R.

EL EVANGELIO DE LOS RICOS.

Entre el rico económico y el rico avaro existe la misma diferencia que entre la virtud y el vicio. Por eso lo que en el uno es regla de noble y bienhechora conducta, en el otro resulta poco menos que código de dilapidación abominable é insensata.

Todos los días se ofrecen ejemplares del segundo tipo: los que acaparan el oro y solo aspiran á ver colmados los cofres de su avaricia, están en mayoría en este mundo. Serán míopes de moral, de filantropía y de amor, pero en cambio resultan clarividentes en eso de amasar grandes riquezas.

Esta observación real, triste y desconsoladora, si se quiere, mas no por ello menos cierta, hace doblemente simpático el proceder de un escocés, Mr. Andrew Carnegie, millonario de los de lomo dorado, pero á la vez hombre de sentimientos hermosos, que en sus obras ha trazado la pauta á cuantos como él disponen del dinero por metros cúbicos.

El tal Mr. Carnegie salió de Escocia, su país natal, é hizo con laboriosidad y talento una gran fortuna en los Estados Unidos. Como hombre de puros afectos, en cuanto se vió arrullado por su alta posición, quiso pagar á su patria adoptiva los bienes recibidos de ella: primeramente, lanzó un himno de 300 páginas, *La democracia triunfante*, cantando las excelencias de la prosperidad comercial é industrial de la República norteamericana. Despues, saliéndose de la senda estrecha y rutinaria de sus colegas en dinero, declaró, pensando acerca de la legitimidad de su fortuna, que un enorme concurso de circunstancias favorables le permitió reunir, «que es vergonzoso morir rico, sobre todo si habiendo adquirido muchos millones no se ha hecho con ellos beneficios de interés público.»

Ya en tal creencia, que algunos archimillonarios califican de anárquica Carne-

gie ha trazado un verdadero «Evangelio de la riqueza», consignando en él principios agradables y fecundos que cuantos sólo sabemos de los millones lo que nos dicen periódicos y revistas no podemos por menos de aplaudir.

Pasando revista á los diversos procedimientos que pueden seguirse para practicar el bien, rechaza el de la caridad privada, porque es un placer egoísta y un elemento de desmoralización. En primer término, aboga porque se funden grandes universidades ó escuelas, dotándolas con una renta suficiente para asegurar su espléndida existencia, provistas de observatorios como el de Lieck, con instrumentos perfeccionados, y de bibliotecas públicas y gratuitas.

Cuando yo era joven, dice el mismo Carnegie, vivia en Pittsburg; el coronel Anderson, cuyo nombre me inspira siempre una eterna gratitud, tuvo la idea feliz de abrir á los jóvenes de la ciudad su biblioteca de 400 volúmenes. Todos los sábados, sin faltar uno, se quedaba en casa por las tardes para llenar personalmente las funciones de bibliotecario y proceder á facilitar cuantos libros se le pedían.

«Debo hacer constar la fiebre y la impaciencia con que esperábamos los sábados. Mi hermano y Mr. Fipps, que siempre han sido mis inseparables compañeros participaban conmigo de la bienhechora idea del coronel Anderson. Entonces formé el firme propósito, si alguna vez era rico, de facilitar á los jóvenes pobres, organizando bibliotecas públicas y gratuitas, las alegrías y los beneficios que yo recibí de aquel excelente hombre.»

Carnegie se celebra de la extensión que van adquiriendo en América esta clase de bibliotecas. Cita á Mr. Pratt, que ha legado á Baltimore un millón de duros con el fin de que forme una gran biblioteca, que vivirá de una renta de un millón de reales que el mismo donante le asigna. Aconseja que deben añadirse á las bibliotecas públicas museos de arte, ciencia é industria. Inmediatamente despues de estos centros de instrucción preconiza que deben fundarse hospitales, laboratorios, oficinas y consultas.

El famoso Vanderbilt ha fundado en Colombia, con diez millones de reales cedidos, un gabinete de química para el estudio de las enfermedades contagiosas. Por su parte, Mr. Osborne, otro Creso del día, ha tenido la feliz idea de establecer en Bellevue una escuela práctica de enfermeras. Mr. Carnegie recuerda acerca de esto, que un senador americano y un médico ilustre han elegido esposa entre las jóvenes alrúnicas.

En el orden jerárquico de esta filantropía yankee, cita como de tercer lugar los jardines públicos, los parques y paseos, dotándolos de rentas suficientes y perpétuas.

Cita á este efecto las fundaciones llevadas á cabo en todo el mundo: en Alleghani un hermoso parque, en Bergen (Noruega), merced al donativo de un filántropo, se ha transformado una colina árida inmediata al puerto en delicioso jardín donde los niños reciben vida y salud. En Dresda, el propietario de un gran periódico ha dado toda su fortuna al municipio para que embellezca la población: un comité especial decide todos los años cómo ha de distribuirse la renta, lograndose positivos progresos en la higiene y belleza de la ciudad.

Por último, en el número de las instituciones filantrópicas recomendadas por Carnegie, siguen los grandes salones de reunión bien ventilados, con luz y temperatura convenientes, abiertos al público en las noches de invierno ó de mal tiempo, los baños y establecimientos de natación.

El venerable jefe de los liberales ingleses Mr. Gladstone, al ser solicitado para que emitiese opinión sobre las ideas de Carnegie, ha declarado que las encuentra excelentes en todas sus partes, y que lo preciso y conveniente es que los millonarios y archimillonarios las lleven pronto á la realidad.

DESDE MADRID.

Cuando antayer se detenía delante del teatro Español el coche fúnebre que conducía el cadáver de Mariano Fernandez, y de los balcones caía sobre el negro ataud una lluvia de flores, se aumentó la tristeza que nos habia causado la pérdida del actor, cuyo recuerdo iba unido á los gratos recuerdos de nuestra infancia, con la consideración de que con él iba á enterrarse la risa franca, espontánea, sana—digámoslo así,—producida por el gracioso de nuestro teatro antiguo, y de que sólo

queda triunfante en la escena la chocarria.

Mariano Fernandez ha sido nuestro último gracioso; Lujan, que perteneció a su escuela, vivió muy poco; los que quedan — no tratamos de aludir ni ofender a nadie, — han olvidado por completo las tradiciones españolas para buscar recursos en el estilo libre é inculco del histrion que se esfuerza por arrancar gritos, sino carcajadas al público, no muy risueño, que frecuenta los teatros al aire libre de los barrios extremos de París.

El actor á lo Mariano Fernandez era lo que la sal en la carne, la sazónaba; el gracioso que ahora está en boga es la mostaza, que la hace más picante para que pueda pasarla el paladar estragado.

Hoy, al actor cómico se le piden couplets en francés, de guardarropía, pero acen tuados con ademanes que no dejan duda acerca del sentido de las palabras mal pronunciadas, y al canto tiene que agregar un poco de bailes con pasos de can-can y contorsiones de bebedor inglés, y á todo esto una gran dosis de descaro para poder imponerse á los espectadores.

La culpa de todo esto la tiene, natural mente, el público; pues el actor que se afana por darle gusto no hace nada más que lo que él le exige, y el público está hoy muy estragado.

Para reír franca y alegremente se necesita mucha tranquilidad de conciencia, un corazón sano, un espíritu libre de preocupaciones. Por eso, los que rien de veras son sólo los niños y los hombres de buena voluntad; esto es, los que comen bien, sin necesidad de que el ageno les abra el apetito, y los que digieren perfectamente sin el auxilio del calor artificial que les produce el alcohol.

La risa es una bendición del cielo, y hay que compadecer á los que no pueden reírse; detrás de cada joven taciurno, si no hay un tonto que quiere revestirse con la careta de hombre grave, hay el gérmen de un malvado.

Hay que desconfiar de los que no se han reído nunca, como hay que desconfiar de los que no lloran en ninguna ocasión, por desconsoladora que sea.

A Mariano Fernandez le debíamos muchas alegres carcajadas para que no le hallamos visto desaparecer con pena, mucho más considerando que con él es toda una generación la que se va.

La epidemia ha desaparecido por completo. La mortalidad ha vuelto á sus escalas ordinarias; pero Madrid no se anima.

—Va á llegar el Carnaval, decía la otra noche con profunda melancolía un re vistero de salones, y todavía no hemos visto la espalda de una duquesa, ni siquiera de una condesa. Invierno como este, no le han conocido los nacidos.

Lhardy se debe haber olvidado de hacer sandwiches, y la orquesta de Gonzalez de tocar valeses y rigodones.

—Hagamos Vds. bailar por caridad, decían la otra tarde unas muchachas muy guapas á unas señoras mayores, aunque sea para socorrer á los pobres.

Ya no hay siquiera bailes de Beneficencia, y los guantes largos duermen en las cajas de los guanteros, y las peinadoras buenas no se hacen desear y pagar, y las modistas no dan puntadas en esos trajes que son su agostio, y las flores se marchitan en las tiendas y en los puestos, y los alquiladores de carruajes se desesperan.

La Real Academia de Ciencias Morales y Políticas celebró ayer tarde con una sesión solemne el aniversario de su fundación. Presidió el Sr. Cardenas, y el académico de número y secretario perpétuo don José García Barzanallana leyó un resumen de los trabajos en estos cuatro últimos años, ó sea desde principios de 1885 hasta fines de 1889.

El deber reglamentario de disertar sobre algun lema de las Ciencias Morales y Políticas, estaba encomendado al Sr. Fernandez Villaverde, que ha escrito una notable Memoria acerca del origen, vicisitudes y estado de la cuestión monetaria en nuestro tiempo.

La leyó el señor conde de Torreanaz, porque el Sr. Villaverde está enfermo, y con la sola lectura se ha podido comprender que es un trabajo de gran estudio y erudición, abundantísima en datos y digno de ser estudiado con detenimiento.

Ya sabíamos que la mayoría de los académicos de la de Ciencias Morales y Políticas están bien de fortuna.

Pero si no lo hubiéramos sabido, nos hubiéramos convencido ayer al ver que estuvieron hablando toda la tarde de monedas, y no hubo nadie que pidiese la palabra para defender á un ausente.

EL COMERCIO

Y EL INCENDIO DE LA ESTACION DEL NORTE.

Una noticia grata para cuantos aman la justicia podemos consignar, y lo hacemos con tanta mayor satisfaccion cuanto que es raro el caso.

Cuando ocurrió el incendio de la estación del Norte, que tantos perjuicios produjo al comercio de Madrid, hubo quien dijo que se trataba de un caso fortuito, completamente ajeno á las previsiones de la prudencia. La costumbre de ver cómo las empresas poderosas burlan la ley, hizo

parecer heroica cuanto descabellada la iniciativa de los comerciantes que pedían amparo á quien está obligado á dársele. Pues bien; el juzgado del Norte que instruye el sumario, ateniéndose al escrupuloso cumplimiento de la ley, ha dictado auto de procesamiento y de prisión contra los guardas que estaban encargados de la custodia de los muelles incendiados en la estación del Norte el día 1.º de Setiembre del año último, y se ha exigido á cada uno fianza por 125.000 pesetas para resueltas de las responsabilidades pecuniarias en que hayan podido incurrir.

Este es el primero de los triunfos que en la campaña iniciada han de conseguir los que con tesón y entereza han tomado sobre sí la defensa de los intereses generales.

La importancia de este auto es tanto más grande cuanto que demuestra cómo la unión y la energía pueden más, si la justicia las guía, que las empresas, hasta ahora inviolables.

DON ALFONSO MORENO ESPINOSA.

El Resúmen publica la siguiente semblanza del notable escritor D. Alfonso Moreno Espinosa, Catedrático del Instituto de Cádiz y Presidente del Ateneo.

«Si Moreno Espinosa hubiera sido de esos ambiciosos que todo lo deponen ante sus deseos, tendria enemigos y envidiosos de que hoy carece; pero indudablemente también figuraría al lado de las primeras eminencias de España, porque tiene talento sobradísimo para ello y dotes suficientes para elevarse.

Aunque sabe mucho y cuenta entre sus admiradores á Castelar, de quien es discípulo, Moreno Espinosa más que sabio es modesto, tanto que se ha contentado con ser catedrático de Geografía é Historia en Cádiz, cuando pudiera serlo de Historia de España en la Universidad de Salamanca, para cuyo cargo fué nombrado, rechazándolo, si bien fué porque no quería salir de su tacita de plata, donde lleva veintitres años de residencia.

Moreno Espinosa, aunque nació en Cebrenos, de Avila, se considera hijo de Cádiz, porque allí tiene sus afecciones, de allí son sus hijos carnales, y allí han visto la luz los hijos de su privilegiada inteligencia.

Ha escrito algunas obras didácticas, Geografía, Historia de España é Historia universal; en otros géneros ha publicado Los seres inferiores, obra premiada por la Sociedad de animales y plantas, de Cádiz; Musa popular y Coplas callejeras, que constituyen dos tomos de poesías en los cuales ha probado ser eminente poeta; Artículos escogidos, y sobre todo Año biográfico, galería de 366 retratos históricos, en cuyo libro se vé la erudición y los conocimientos del autor; colaborando, además, en muchos periódicos políticos y literarios.

Ha sido concejal en Cádiz, y por su iniciativa se colocó la lapida que ostenta la casa en que nació el ilustre Mendizábal.

Signe la política de su maestro, aunque abstraído, pues la vida familiar le lleva más tiempo que la pública, porque si bien ama los ideales, carece de ambición, como dejó consignado.

En la actualidad es presidente de aquel Ateneo y vicepresidente de la Academia de Ciencias y Artes, habiendo pertenecido á casi todas las sociedades científicas que ha habido en Cádiz durante su residencia en aquella población.

C. J. de A.

DESDE CÁDIZ.

NOTAS DIARIAS

ILUSTRES VIAJEROS.

Después de haber remitido mi carta de ayer pude averiguar que el conde de París había variado de itinerario y que llegaría hoy á Cádiz, para embarcarse mañana en el vapor Buenos Aires. Con tal objeto se había trasladado anteaayer desde Sevilla á Sanlúcar, de riguroso incógnito, permaneciendo algunas horas con sus parientes los Duques de Montpensier.

En dos carruajes de Palacio se trasladaron esta mañana desde Sanlúcar al Puerto de Santa María los viajeros pudiendo tomar el tren correo que llega aquí á las doce. En un departamento de primera clase de los ordinarios, venia el conde de París, su esposa la condesa del mismo título, su hija la Princesa Elena, su hermano el Duque de Chartres, el marqués de Harcourt, el Doctor Recamier, M. Ambery Vilet y Mr. Dufeulle, estos dos últimos representantes en Francia de los negocios políticos del conde de París.

En el andén esperaba á los ilustres viajeros el vice-consul de Portugal en esta plaza Sr. Faria, el cual saludó al conde y á la condesa, manteniendo con ellos una breve conversacion. En dos carretelas descubiertas marcharon las personas citadas y parte de la servidumbre compuesta de dos francesas y cuatro inglesas, al Hotel de París donde se hospedán.

En el salon de recibio situado en el piso principal se instaló un elegante comedor donde almorzaron las personas siguientes: el Conde, la Condesa de París, el Duque de Chartres, el Marqués de Harcourt, doctor Recamier, Mr. Dufeulle y Mr. Ambery Vilet.

Los Condes ocuparon los extremos de la mesa. Antes de ponerse á almorzar estuvo leyendo el Conde de París, periódicos franceses, ingleses y españoles, entre ellos, Le Gaulois, Le Temps, The Times, El Diario y La Dinastia.

Terminado el almuerzo estuvo conferenciando el Conde con el jefe de la Compañía Trasatlántica D. Guillermo Villaverde y el Vice-Cónsul de Portugal Sr. Faria.

Acompañados del Sr. Villaverde, fueron los Condes de París, la Princesa Elena y varios otros, á visitar el vapor Buenos Aires gustándole mucho al Conde, por las grandes dimensiones que tiene. Salíó también muy satisfecho de la visita que hizo

á las habitaciones desérticas ayer á la liza en EL GUADALETE.

En el auxililar de la Compañía regresaron á tierra, marchando á pié por las calles de la población, inspeccionando y admirando todo. En un bazar de la calle Nueva, compraron una monumental navaja que tiene en su ancha hoja la curiosa siguiente inscripción: «Para arrojado el Espartero; Largartijo para tirar las largas; Mazzantini para el volapié y Frascuelo para dar estocadas.—Sevilla año de 1887. Siglo XIX.» También han adquirido libros, fotografías, (algunas de Peral) lapices, plumas, un juego de ajedrez y otros objetos.

Han estado toda la tarde paseando por la población.

La Condesa de París, hace treinta años que no visita esta hermosa ciudad. El Conde, menos tiempo: el año 87 estuvo en Cádiz, con objeto de acompañar á su hijo el Duque de Orleans, hasta Gibraltar, á donde iba á incorporarse al ejército inglés para marchar á la India.

Mucho se ha hablado respecto á este viaje del Conde de París. Se ha dicho que reconoce que el conflicto anglo-portugués, que le crea una situación difícil por sus relaciones con la corte de Inglaterra, en cuya nación ha fijado su residencia desde que fué desterrado de Francia y por ser hija suya la Reina de Portugal. Por referencias del mismo Conde, puedo decir que su viaje es puramente de recreo; que no le motiva la causa política, sino solo conocer la América, deseos que tenía hace mucho tiempo y descansar á la par de los trabajos que él mismo se impone como persona activa y laboriosa.

El primer puerto donde desembarcará será en la Habana. Despues no tiene rumbo fijo: no sabe á ciencia fija donde irá. Tiene en proyecto visitar Méjico, Nueva York, Estados Unidos, habiendo acordado estar en Londres para el día 8 ó 10 del mes de Abril. Este es su programa de viaje. Lo acompañarán su hermano el duque de Chartres, el marqués de Harcourt y el doctor Recamier. Mañana irán á despedirlos á bordo del Buenos Aires, la Condesa de París, su hija la princesa Elena y los Sres. M. Ambery Vilet y Mr. Dufeulle. Todas estas personas regresarán mañana mismo en el tren de las dos y veinte y cinco á Sanlúcar, en donde permanecerán acompañando á los Duques de Montpensier, dos días. Despues la Condesa de París y su hija, partirán para Villamari que, donde tienen posesiones. En dicha ciudad residirán una buena temporada.

Merece apuntarse como detalle la modestia que ostenta el Conde de París. Su vestido lejos de parecer el de una persona de elevada categoría, se asemeja perfectamente al de un sujeto de la clase mediana.

La Condesa también viste con sencillez: hoy ha llevado durante toda la tarde un traje color azul, sin ningún adorno, con flores en el pecho.

La Comisión Provincial ha tomado esta tarde algunos acuerdos, de escasa importancia.

F. SANTOMÉ.

Cádiz 29 de Enero de 1890.

Guacillas.

CORRESPONSAL EN PARÍS

PARA ANUNCIOS, RECLAMOS Y COMUNICADOS Sr. D. A. Lorette, 61, rue Caumartin.

Efemérides.

ENERO 30.

1478.—Reciben los caballeros jerezanos que habían ganado á Utrera, carta de la reina D.ª Isabel agradeciendo su buen obrar.

1854.—Mándase quitar los marmolejos calle de la Justicia.

1856.—Canta por primera vez en el teatro Principal el tenor jerezano D. Jacobo de Cuartín.

1856.—Se publica por la Alcaldía un edicto manifestando que habiendo cesado las lluvias que habían durado cuatro meses, se suspendían los socorros á los jornaleros.

1860.—Acuérdase la construcción de un cementerio para los no católicos.

1097.—Muere en una ermita, Lesmos, patron de Burgos.

1816.—Breve de Pio VII á América en favor de España.

1833.—Representase por primera vez en París la ópera El Diabolo en Sevilla, del maestro español D. José Melchor Gomis.

En el Congreso el día 28 terminó su discurso el Presidente del Consejo diciendo:

«Cuando aprobemos el sufragio universal y los presupuestos, la opinion pública decidirá.» (Rumores en los bancos de la minoría conservadora.)

El Sr. Cánovas interrumpe y dice: «Señor Sagasta menos opinion y más Reina.» (Rumores en la mayoría.)

Sagasta dice: «Sr. Cánovas si S. S. quiere patente de ser mas mo.árquico que yo, se la doy.» (Risas.)

El Sr. Cánovas: No necesito esa patente que S. S. me ofrece, pero no hay que olvidar que la Constitución marca que S. M. la Reina separa y nombra los Ministros.

Sagasta termina expresando que la Reina que se inspira en la opinion decidirá entonces quién ha de ocupar el poder.

Damos las más atentas gracias á nuestro celoso Alcalde, por la solícitud con que se sirvió atender nuestras observaciones relativas al bache de la ca-

lle Larga, ordenando su inmediata desaparicion.

Un colega conservador dice:

«Háblase de que esta próxima á realizarse la fusión entre los conservadores y Martínez Campos y el Duque de Tetuan, conservando éstos sus tendencias liberales.

Añádese que los trabajos están muy adelantados.»

Inventario.—El Ayuntamiento

de Jerez ha remitido al Gobierno de provincia el inventario de los bienes de propios.

Por el Sr. Teniente de Alcalde

D. José E. Herrera se ha seguido ayer la inspeccion de diferentes establecimientos, resultando de todo, haber decomisado 69 kilos de pan, faltos de peso, y una arroba de leche adulterada.

Continúa mereciendo los mayores elogios del público la actividad y celo del señor Herrera que redunda en beneficio de los consumidores.

Hace tres días que no tenemos

el gusto de saludar en nuestra redaccion al estimado colega sevillano La Andaluza.

Ayer nos faltaron El Posibilista y El Porvenir, y raro es el día que llegan á nuestro poder todos los periódicos que de ordinario nos remiten desde Sevilla.

Ignoramos cuales puedan ser los motivos de tan raras intermitencias, aunque sospechamos que tal vez se regle con la lectura de los ilustres cofrades, algun improvisado suscriptor.

Al tratar el Lunes en el Congreso

la cuestion del sufragio surgió otra incidental, en que hoy la prensa se fija singularmente: nos referimos á la propuesta del señor Romero Robledo, para dividir en dos el actual proyecto de sufragio universal.

El gobierno y la comisión de sufragio no se mostraron muy partidarios del pensamiento del Sr. Romero Robledo; pero dispuestos á facilitar cuando sea posible la discusion del proyecto, discutirán con los patrocinadores de la idea todas aquellas que se les sometan resueltas á aceptar cuantas no modifiquen la esencialidad del trabajo pendiente de discusion en la Cámara.

Estas, al menos en sustancia, son las noticias que encontramos en El Liberal.

Para comprender cuán justos son los recelos que la tal proposicion inspira bastará por hoy á nuestro propósito recoger la siguiente frase oída por La Union Católica en el salon de Conferencias:

«Hemos tenido ocasion de oír al Sr. Romero Robledo estas palabras:—¿Que si soy demócrata? ¡Vaya si lo soy! Tanto quiero el sufragio universal que si la Cámara acepta hoy mi proposicion, el sufragio universal hubiera quedado aprobado en un mes, y los conservadores tendrían que darme las gracias porque hubieran vuelto á gobernar al mes y un día.»

Tres representaciones lleva

en el Teatro Principal la zarzuela titulada Para palabra... Aragon y tres éxitos ha tenido. Como el género á que pertenece esta obra, se aparta completamente del tan manoseado, aburrido y chavacono que se viene explotando, por eso se escucha con mayor complacencia, y se abre paso á través de tantas elucubraciones chocarreras.

El pensamiento del Sr. Marquina no es nuevo, pero es simpático y esto justifica la buena acogida que ha obtenido del público.

En la ejecucion está superior el Sr. Mella, y también están á gran altura la señora Maggioco y el Sr. Navarro, los cuales interpretan muy bien sus respectivos papeles. La Sra. Maggioco en el aria y esta señora y el Sr. Navarro en el duo se hacen aplaudir con justicia.

Nos alegramos de que la Empresa recurra á este género que al fin y al cabo le ha de dar buenas y legítimas utilidades.

Anoche tuvo lugar el beneficio del señor

Mella, viéndose el Teatro muy concurrido. Lo que obtuvo mejor éxito fué la comedia Los Langostinos que fué ejecutada con el mayor acierto y con la cual el público gozó extraordinariamente riendo mucho y aplaudiendo las cómicas escenas que abunda.

Ha sido nombrado Maestros.

cuela de la Santa Iglesia Catedral de Cádiz, el ilustrado Canónigo de la misma señor don Francisco de Lara y Arjona.

No disponemos ya de tiempo ni espacio para poder dar todas las notas que quisieramos acerca de la brillante carrera eclesiástica del señor Lara, que es hoy el canónigo más antiguo de este cabildo.

El distinguido sacerdote de que tratamos cuenta en Cádiz con universales simpatías y goza de merecida y justa fama de orador sagrado.

Sus sermones se escuchan siempre con verdadera complacencia, pues llenos de saber y erudición en el fondo, ostentan en su forma la más brillante elocuencia, plagada de imágenes y de las más correctas y puras galas retóricas. El señor Lara domina, puede decirse, el púlpito en el que piensa y dice de manera verdaderamente admirable.

Durante algunos años fué director del colegio de San Felipe en esta población y ha pertenecido á la Junta provincial de beneficencia en la que realizó loables esfuerzos.

Su nombramiento ha de ser motivo en Cádiz de general satisfaccion, como lo es para nosotros que desde estas líneas le enviamos el testimonio de nuestra más sincera y afectuosa enhorabuena.

Partidas de vino exportadas

por la bahía de Cádiz. Para Londres, 425 botas, 4 cuartas, 1 octava, y 52 cajas.

Para Marsella, 1 bocoy, 88 botas, 2 medias, 3 octavas y 27 cajas.

Para Gibraltar, 27 botas, 3 cuartas, 3 octavas y 11 cajas.

Para Ceite, 333 bocoyes, 3 botas, 1 media y 14 barriles.

Para Argel, 3 botas, 3 cuartas y 2 cajas.

Para el Havre, 161 botas, 1 media y 658 cajas.

Para Bayona, 1 caja.

Para Leith, 119 botas, y 14 cajas.

Para Burdeos, 102 botas, 3 cuartas y 32 cajas.

Para Oran, 2 botas.

Para Tanger, 2 botas, 6 cuartas, 8 barriles y 5 cajas.

Para Génova, 2 botas, y 1 cuarta.

Para Amberes, 16 botas, 3 cuartas y 9 cajas.

Para Liverpool, 415 botas, 1 octava y 10 cajas.

Para Dublin, 4 botas, 3 cuartas y 6 cajas.

Noticias de Sevilla:

Anteaayer sólo se han registrado en aquella capital 12 defunciones; es decir, el número ordinario en tiempos normales. Puede, por tanto asegurarse, que la epidemia ha satisfecho ya su hambre mortífera.

De ello es una prueba, la animacion que comienza á notarse en los espectáculos públicos.

Ayer debió ser pedida la mano de la bella y simpática señorita D.ª Sofia Lopez de Morla, para el ilustrado oficial de ingenieros D. Antonio Enriles.

Se encuentra en aquella capital el distinguido general Sr. Sanchez Mira.

El nuevo colega que allí verá la luz pública en breve, llevará por título El Imparcial Sevillano.

Hablando sobre el ferro-carri

ril de Bobadilla á Algeciras, dice, con disgusto, El Eco de Ronda:

«En esta zona deseamos poderos hallar en las mismas condiciones que Algeciras, pues por desgracia hasta ahora no se conoce que tal linea esté en construcción, y si bien es verdad que el 6.º del actual se subastó en la direccion de la compañía el trozo de 14 kilómetros desde esta ciudad á Arriate, también lo es que hasta la hora en que escribimos estas líneas no se han expropiado los terrenos ni tenemos noticia de cuando se ejecutará dicho importante asunto, que es el más perentorio para que el contratista pueda dar principio á los trabajos. Lo que nos consta es, que desde Bobadilla al término de Canete la Real se llevan las obras con poca actividad.»

Perdon á la franqueza.—Como

acontece con bastante frecuencia, un individuo entró anteaayer tarde en una taberna de la calle Somera, en Bilbao, y despues de comer y beber hasta que quedó completamente satisfecho, llamó al dueño del establecimiento, y le dijo: Mire usted, he entrado aquí á comer sin tener un céntimo, porque no había probado bocado desde anteañoche. Anteaayer vine á pie desde Vitoria, á ver si encontraba aquí trabajo; no he podido hallarlo, y me encuentro sin ningún recurso. Haga Vd. de mí lo que quiera, señor; pero le advierto que soy un hombre honrado.

El tabernero le perdonó el gasto que había hecho.

Por el ministerio de la Gobernacion

se ha dictado una real orden disponiendo que los remanentes de las fundaciones benéficas, cubiertas que sean las cargas ó necesidades ordinarias y permanentes, se inviertan en inscripciones intransferibles del 4 por 100, debiendo cuidar las juntas provinciales de Beneficencia, de que sea cumplida esta disposicion.

Un escuadron sospechoso.—

En la madrugada del Jueves entraron en Málaga varios grupos de hombres á caballo, hasta componer un total de más de cincuenta, y se diseminaron por la población, presentándose en varias posadas como arrieros de los pueblos vecinos, provistos todos de su respectiva documentación.

La Guardia civil dió parte del suceso á sus jefes, y desde luego se trató de averiguar quienes eran los individuos que formaban el escuadron sospechoso, como se le llegó á llamar, no faltando quien adelantó el supuesto de que pudieran ser contrabandistas que habrían ido á realizar algun alijo.

Aún no había tomado cuerpo tal sospecha, cuando el Pelicano, que había ido á cruzar, sin duda á consecuencia de alguna confidencia, regresó al puerto, llevando á remolque dos barcos, que iban cargados con más de 80 fardos de tabaco de contrabando y unor quince reos, los cuales fueron conducidos á la carcel.

El periódico de Málaga, de quien tomamos la noticia, se pregunta si ambos hechos tienen entre sí relacion y si los individuos del escuadron misterioso son acaso contrabandistas, como los apresados por el Pelicano.

Un apuro.—La eleccion de

una flor nacional está siendo objeto de vivas discusiones en los Estados Unidos. A semejanza de Inglaterra, que tiene la rosa, de Irlanda que tiene el trébol los americanos juzgan indispensable que los Estados Unidos elijan también la suya. Se ha propuesto que sea el oxycanto; pero muchas personas están por el laurel, mientras otras muestran particular predileccion por el boton de oro, que se cria con abundancia en los Estados del Norte. El asunto se va haciendo cuestion de regionalismo, y seguro es que dará juego, visto el interés que despierta entre unos y otros admiradores.

Sostiene las fuerzas del enfermo, es excelente medio contra la bronquitis, reumatismo, escrófulas, atonía y afecciones del pecho y garganta.

Dr. José López, doctor en medicina y cirugía y especialista en enfermedades de los ojos, certifica: Que uso y recole con mucha frecuencia a mis enfermos la Emulsion de Scott, y he visto en ella un específico muy recomendable, y un preparado que cubre perfectamente las indicaciones en las afecciones en que se recomienda por indicación facultativa.

La Academia de Medicina de Nueva York, ha iniciado una suscripción para rendir un tributo de admiración y gratitud al eminentísimo Dr. Ayer, por sus triunfos científicos y por los excelentes resultados que se obtienen con el Pectoral de Cereza de dicho Doctor, en la curación de las tos, los resfriados, catarros y demás afecciones de la garganta y pulmones.

Anuncios de interés

EL DIABLO EN EL PÚLPITO

Este lindo poema se vende á peseta en la Librería, calle Larga, núm. 33.

PÉRDIDA.—Una pulse-

ra de plata con tres piedras que se perdió el Domingo 26, desde la plaza de Jaramago á la iglesia de Santo Domingo, se le suplica á la persona que se la haya encontrado que la devuelva en la calle Prieta, núm. 9, donde se le gratificará.

Pérdida.—La de un gato

maltés, que se salió de la casa calle de Caballeros, núm. 19. á quien lo presente en ella, se le dará una gratificación.

El que desee anunciarse

en el telon de teatro Principal de esta ciudad, puede dirigirse al representante José O'Ferrall, calle Fontana, núm. 16.

COKE Y CARBONCILLA

5 reales quintal.

DEPÓSITO Y AVISOS, SOL 7.

Coke y Carboncilla

PROCEDENTE DE ESTA FÁBRICA DE GAS.

Desde hoy se vende dicho combustible al precio de 4 1/2 reales quintal.

De cinco quintales en adelante se lleva á domicilio sin aumento de precio.

Los avisos se reciben en el Almacén de hierros, calle de Medina, donde hay tambien cocinas económicas.

Segundo y Salvatella

Consignatarios de buques, comisiones, consignaciones, tránsitos y embarques por Cádiz, Trocadero y Puntales, de vinos y otros, remitidos por importantes casas extractoras de esta ciudad. Escritorio en Cádiz, Aduana 27.

Josefa Plana Rodriguez,

matrona examinada, sucesora de Carmen Molinillo, que estaba establecida en la Alameda de Cristina, ofrece al público sus servicios en la calle Consistorio, núm. 16.

Realizacion de muebles

de once de la mañana á una de la tarde. Darán razon en la imprenta de este periódico

EMULSION SCOTT

DE ACEITE PURO DE HIGADO DE BACALAO Con Hipofosfitos de cálcio y de Sosa.

Tan Agradable al Paladar Como la Leche.

El remedio mas racional perfecto y eficaz para el alivio y la cura de la TISIS, ESCROFULA, BRONQUITIS, RESFRIADOS, TOSES CRÓNICAS, AFECCIONES DE LA GARGANTA, y las ENFERMEDADES EXTENUANTES, tales como el RAQUITISMO y el MARASMO en los niños, la ANEMIA, la EMACIACION y el REUMATISMO en los adultos.

CANTON MILITAR DE JEREZ.

ORDEN DE LA PLAZA DEL 29 ENERO 1890. Servicio para el día 30.

Parada: Extremadura. Presidente de la junta de provisiones: El comandante del mismo cuerpo, D. Juan Lopez Peinado.

Hospital y provisiones: El mismo cuerpo, tercer capitán.

Vigilancia por la Plaza: Los cuerpos de la guarnicion.

De O. de S. E., el Teniente Coronel Ayudante Secretario, José de Echevarria.

Juzgado Municipal del Distrito de Santiago

REGISTRO CIVIL. MOVIMIENTO DE POBLACION EN EL DIA 29.

Matrimonios. Ninguno.

Nacimientos. Francisca de Sales Pacini. Julian Roldan.

Defunciones. D. Miguel Marquez Roman. D. Rosalia Martinez Lopez. D. José Vidal Quintana. D. Pedro Garcia Reardon.

Juzgado Municipal del Distrito de San Miguel.

REGISTRO CIVIL. MOVIMIENTO DE POBLACION EN EL DIA 29.

Matrimonios, 0.

Nacimientos. Varones, 1.—Hembras, 2.—Total, 3.

Defunciones. Varones, 2.—Hembras, 2.—Total, 4.

EL SEÑOR D. JOSÉ PEREZ DE LA SIERRA Y GONZALEZ DE COSSIO, FALLECIÓ EL 30 DE DICIEMBRE DE 1889. (Q. S. G. G.) Todas las misas que se celebren hoy Jueves en la Iglesia de Santo Domingo, así como la cantada de Requiem y vigilia que se dirá á las nueve de la mañana, serán aplicadas en sufragio de su alma. Su viuda é hijos, suplican á los fieles asistan á tan religiosos actos y encomienden su alma á Dios Nuestro Señor.

ESTADO DE SERVICIOS MUNICIPALES. DIA 28 DE ENERO.

Table with columns: Hospital de Santa Isabel, Enfermos existentes, Entrada en el día, Total, Baja por curados, Idem por fallecidos, Existencia que queda, CEMENTERIO, Cadáveres sepultados, Hospitabilidad Domiciliaria, Papeletas expedidas, Recetas servidas, Nodrizas que se pagan, Transeuntes socorridos.

Matadero de Jerez de la Frontera. Reses degolladas el día 29

Table with columns: Reses, Pesos, Precio s. Ganado vacuno, Lanar, Machos cabrios, De cerda.

DISPOSICIONES DE LAS AUTORIDADES.

ALCALDIA DE ESTA CIUDAD. Por término de ocho dias, se anuncia la venta en pública licitacion de un becerro, pelo negro, de dos años y sin hierro, á la alza del tipo de setenta y cinco pesetas, en que ha sido apreciada; advirtiéndose que el acto de remate tendrá efecto por pujas á la llana ante esta Alcaldia, á la una en punto de la tarde del Jueves 6 de Febrero. Lo que se hace público por medio del presente para conocimiento de las personas que deseen tomar parte en la subasta. Jerez de la Frontera 29 de Enero de 1890. —E. Freyre.

Boletín Religioso.

JUBILEO CIRCULAR.—Nra. Sra. de la Merced. MAÑANA.—Dicha iglesia. SANTO DE HOY.—Santa Martina Vg. Mr. MAÑANA.—San Pedro Nolasc Fr.

IGLESIA DE LA MERCED.

El Santo Jubileo Circular que se ha'la hoy en dicha iglesia, se aplica por la excelentísima señora marquesa de Villamarta y de Mirabal, condesa de Villafuentes Bermeja (Q. S. G. G.)

El Jubileo de mañana, la misa de ocho, la funcion con sermon á las once de la misma, predicando el presbítero Sr. D. Rafael Nogales, cura de la I. I. Colegial, y concluida se dará á los fieles la absolucion general y la misa de doce se aplica en este día en sufragio de la familia de Martin-z (Q. S. G. G.)

Alcance.

Extracto de los periódicos de Madrid del día 28.

—A varios diputados ministeriales oímos ayer exponer su convencimiento de que el Sr. Eguillor no hará, respecto de los proyectos financieros del Sr. González, mas que dos modificaciones: retirar el proyecto de ley sobre utilidades y excluir del capítulo de obligaciones generales del Estado, en el presupuesto de gastos, la partida consignada reconociendo un crédito por cargas de justicia al señor duque Motezuma.

Se ha dicho ayer—sin que nosotros hayamos podido comprobarlo— que en el paseo que anteaer dió el Sr. Sagasta por la Moncloa encontró casualmente al general Lopez Dominguez, con el cual conversó por espacio de dos horas.

Tambien se dijo anoche á última hora que á las nueve de la noche habia visitado el presidente del Consejo al Sr. Gamazo permaneciendo cerca de una hora en casa de éste.

No salimos garantés de estas dos conferencias; pero sí de otra, larga y reservada que celebró el Sr. Sagasta con el señor Romero Robledo.

Estas conferencias; y otras muchas que tambien se celebraron ayer, unido á la actitud poco belicosa de la casi totalidad de los jefes de grupos monárquicos, hacia expresar á algunos políticos la opinion de que las relaciones entre el gobierno y los individuos de la antigua conjura no eran tan tirantes como lo habian sido hasta aqui, y que acaso en plazo más ó menos largo, pero no muy remoto, se consiga lo que ahora no se ha podido llevar á cabo precipitadamente y bajo la presion de la necesidad de formar gobierno, para poner fin á una interinidad poco provechosa.

—El día de ayer ha sido faecundo en conferencias entre los personajes políticos. En el Senado, á primera hora, estuvieron encerrados en el despacho de los ministros cerca de una hora los Sres. Puigcerver y Montero Rios.

Aunque nadie sabe lo que tratarán, pues ambos han guardado reserva sobre lo que pudieran tratar en esta larga entrevista, se decía en los pasillos que tenia carácter político y estaba relacionada con ciertos trabajos en los que se persiguen fines de conciliacion. Propósitos de volver este último á la política activa, planes políticos del general Martinez Campos, deseos de inteligencias para futuras eventualidades políticas; todo esto se afirma de los fines de esta entrevista, que tambien fué larga, y á la que se concedia cierta importancia.

El Sr. Romero Robledo, entre las varias que celebró ayer, tuvo dos, una con el señor Gamazo sobre materias económicas relacionadas con la discusion de presupuestos, y otra con el Sr. Castelar, que parece versó sobre la discusion del sufragio.

El Sr. Montero Rios y el Sr. Grouzard se vieron tambien en el Senado y estuvieron hablando largamente sobre diversos asuntos políticos muy recientes. —Es extraño lo que pasa entre los militares que pertenecen á la Cámara popular. Por rara casualidad se discute entre ellos acerca de ciertas teorías mantenidas por una parte de la llamada prensa militar, sin duda por aborrazarse choques y disgustos. Pero se levanta un hombre civil el señor Sanchez Bedoya quien aun cuando ha sido militar, ya no lo es, pide al ministro de la Guerra que prohiba ó persiga la publicacion de determinados escritos que no pueden por menos de sembrar la discordia y la indisciplina en el ejército, y todos aplauden y felicitan al orador. Es decir: todos no, que siempre hay alguien que se reserve.

—En el mixto de Valencia salió ayer de Madrid el ex-ministro de Hacienda D. Venancio González y su hijo D. Alfonso.

Tambien D. Francisco Sivilva marchó en el expreso de Andalucía, y en el correo el general Sanchez Gomez.

—La enfermedad reumática que padece el señor conde de Toreno ha hecho necesaria una consulta médica, por haber cesado los dolores que el enfermo padecia en los piés y haberse localizado en el estómago, hasta el punto de llevar la alarma á la familia del ex-presidente del Congreso.

—El Sr. Castelar, en efecto, como ayer dijimos manifestó á la reina que habia preguntado á diario dos veces con toda solicitud por la salud de su hijo durante la enfermedad que sufriera este en los últimos dias; en efecto, tambien expresó á Su Majestad la enhorabuena por el restablecimiento del rey; pero manifestó esto por medio de un alto personaje, muy estimado en la corte, y no por medio del señor presidente del Consejo.

El Sr. Castelar cumplió así deberes de gratitud especial que no podrá desconocer ningun corazon caballeroso é hidalgo.

—Dice El Globo: Hoy á las dos de la tarde se reunirán en casa del Sr. Castelar los senadores y diputados de nuestro partido para tratar asuntos parlamentarios de interés.

ULTIMA HORA.

Boletín autográfico de la Agencia Fabra. Belgrado 28.—Reina gran descontento entre los oficiales del ejército serbio.

Varios de ellos han protestado contra la mediacion de los sueldos suplementarios.

Se teme que esto dé lugar á graves sucesos.

Roma 28.—Se están tocando los resultados de los enormes gastos hechos por el Ayuntamiento de Roma para la reforma y embellecimiento de la ciudad.

Un estado que se ha publicado hoy sobre la situacion económica del municipio demuestra que no puede ser mas precaria.

Se calcula que el déficit del actual ejercicio ascenderá á la enorme suma de 80 millones de liras (pesetas.)

Viena 28.—Con motivo de las próximas elecciones del Parlamento alemán los socialistas austriacos y húngaros organizan suscripciones para contribuir á los gastos de las candidaturas de sus correligionarios.

Nueva York 28.—El autor de la tentativa de asesinato contra el obispo protestante de Filadelfia ha sido reducido á prision.

Se cree que tiene perturbado el juicio.

ENTRADA Y SALIDA DE BUQUES EN LA BAHIA DE CADIZ. ENTRARON.

Día 25 en la noche Goleta inglesa Forward, de Málaga en 14 horas en lastre. Día 26. Vapor español Herrera, de Sevilla en 12 horas con carga general de tránsito. Vapor español Luis Pinzon, de Marbella en 24 horas en lastre. Vapor noruego Toldumpektor Thue, de Christiansund y Sevilla en 12 horas con bacalao.

Vapor francés Diolibak, de Valencia en 4 dias con carga general de tránsito. Vapor italiano Brasil, de Génova en 5 dias con carga general de tránsito.

Los laudes Pura y Limpia, de Lepe con higos y Pepita, de Ayamonte con cascos de sardinas.

Día 26 en la noche. Vapor español Manuel Español, de Sevilla en 12 horas con carga general de tránsito.

Día 27. Vapor español correo Mogador, de Tánger en 5 horas con varios efectos y la correspondencia.

Bergantin goleta español Francisco Roura, de Tarragona en 17 dias con lozas. El laud Jaime Teresa, de Ayamonte con cascos de sardina.

El falucho S. Sebastian, de Ayamonte con cascos de sardinas.

SALIERON. Día 25 en la noche. Vapor español Rio de Oro, con carga general para Algeciras y Gibraltar.

Día 26. Vapor español correo Mogador, con varios efectos y la correspondencia. Vapor español Herrera, con carga general y vinos para Lisboa, Londres y Havre.

Día 26 en la noche. Barca francesa Duanesne, con sal para Bierra.

Día 27. Vapor francés Diolibak, con carga general de tránsito para Buenos Aires. Barca inglesa Strathmuir, con sal para Montevideo.

Bergantin italiano Cesarina, con sal para Montevideo. Bergantin goleta italiano M. Adelaida, con sal para Montevideo.

VAPORES DE IBARRA Y C.ª SEVILLA.

El vapor ITALICA, saldrá el Viernes 31 de Enero, á las cuatro de la tarde, para Vigo, Villargarcía, Carril, Coruña, Ferrol, Rivadeo, Gijon, Santander, Bilbao, Pasajes, San Sebastian y Bayona, admitiendo carga á flete corrido para Burdeos y Nantes.

Para fletes, pasaje, etc., dirigirse á José de la Viesca, Murguía, 19, Cádiz.

VAPORES DE MELTON GONZALEZ Y COMP.

Para Vigo, Villargarcía, Coruña, Ferrol, Rivadeo, Gijon, Santander y Bilbao—El vapor español GIJON,

su capitán D. J. R. Canal, saldrá de Cádiz el Miércoles 5 de Febrero, á las cuatro de la tarde.—Admite carga y pasajeros.—Consignatario, calle de la Aduana, núms. 14 y 15, D. Ricardo de Sobrino.—En Jerez, D. José García Mier, Pedro Alonso S.

VAPORES ENTRE CADIZ Y EL PUERTO DE SANTA MARÍA

Table with columns: Salidas del Puerto, Salidas de Cádiz. JUEVES 30: 8 de la mañana, 11 de la idem, 2 30 de la tarde. VIERNES 31: 8 de la mañana, 11 de la idem, 2 30 de la tarde.

TELEGRAMAS

Madrid 29, á las 2'15 madrugada. El marqués de Estella ha pedido en el Senado que las Juntas técnicas del ministerio de la Guerra informen sobre la proyectada construcción de un ferro-carril desde La Línea á Gibraltar.

El Congreso ha acordado que las seis horas de sesion se han de dedicar por mitad á discutir el sufragio y los presupuestos. El Sábado se destinará á las preguntas.

En la Comision de Aduanas los libre-cambistas han sido los primeros en oponerse á la renovacion de los tratados de comercio.

Madrid 29, á las 10'30 mañana. La «Gaceta» publica una real orden suspendiendo la convocatoria para el ingreso en los cuerpos administrativos de la Armada y otra orden acerca de los certificados de arque.

La escuadra alemana ha pasado por el istmo de Suez.

Madrid 29, á las 5'10 de la tarde. En el Congreso se promueve discusion sobre los asuntos de Cuba. Los diputados que toman parte en el debate combaten á Salamanca.

La Reina Regente ha asistido al «Te-Deum» en la capilla de Palacio, donde hubo gran concurrencia.

Madrid 29, á las 6'15 de la tarde. Se ha admitido la renuncia presentada por el Sr. Testor.

Se ha ordenado proceder contra los autores de las exageradas denuncias hechas sobre la administracion de Cuba.

«El Imparcial» de esta mañana al ocuparse del sufragio universal

coincide con las opiniones sostenidas por Martos y Lopez Dominguez, considerando peligroso é inconveniente el propósito del Sr. Romero Robledo de dividir la discusion en el Congreso y en el Senado del proyecto del sufragio universal. Importa mucho—agrega el aludido periódico—perseverar en esta obra para que en breve quede terminada de una vez.

El periódico ministerial «La Iberia» comenta á su manera el incidente que con tanta oportunidad provocó ayer tarde en el Congreso el jefe del partido conservador señor Cánovas, á propósito de las frases pronunciadas por el Sr. Sagasta.

Atribuye «El Liberal» de hoy las siguientes opiniones al jefe de los posibilistas:

Castelar cree—según el citado periódico—que una vez votado y tan luego como llegue á ser ley el hasta ahora proyecto del sufragio universal, tiene que haber un cambio político dejando de turnar en la Gobernacion de España los liberales y los conservadores. Entiende que una vez aprobado el sufragio no debe ocupar el poder el señor Cánovas, sin que por esto se entienda que deba continuar gobernando el señor Sagasta, el cual tampoco debe ser Gobierno.

Si el partido conservador volviera al poder, este provocaría la formación de una coalicion electoral, de que la formaría parte no solo los elementos de los partidos monárquicos, sino tambien el republicano.

Entiende que Sagasta no puede seguir gobernando porque su continuacion en el poder no seria garantía de la sinceridad del sufragio universal.

Juzga Castelar que lo que se impone, llegado el caso no lejano, de ser aprobado el proyecto de ley del sufragio universal, es la formacion de un gabinete democrático, pero tropieza con la dificultad de no encontrar personalidades á quienes encomendar el desempeño de los respectivos Ministerios.

Dice que D. Cristino Martos hay que descartarlo de ese gabinete, por diversas razones, bien conocidas de todos los políticos.

Tampoco juzga suficientes á Morret y á Montero Rios.

Expresa que tanto á uno como á otro, le falta virilidad y energia para sin atender á compromiso de ninguna clase cumplir fielmente con sus deberes.

Ante tales dificultades para la formacion de ese Gabinete creo que lo conveniente es formar un ministerio de transaccion puramente electoral.

Ese ministerio—opina el señor Castelar—debia ser presidido por el general Martinez Campos, rodeado de ministros de diversas procedencias desde conservadores hasta de la extrema izquierda.

Quizás entraria tambien—dice—algun grupo republicano.

La sesion del Senado hasta ahora carece de interés.

En el Estado de Indiana se desplomó el puente llamado de Salem en el momento de pasar un tren el cual cayó al rio pereciendo muchos viajeros. Hasta ahora han sido encontrados seis muertos y 19 heridos.

«El Imparcial» periódico independiente que se publica en Lisboa, dice que el Mayor portugués Serpa Pinto irá en breve á los Estados Unidos con objeto de buscar algun alivio á su quebrantada salud.

Añade que el célebre explorador portugués no presenta su candidatura de diputado con motivo de las próximas elecciones.

Algunos individuos de la embajada marroquí, que se encuentra actualmente en Lisboa, han caido enfermos del «trancazo».

La embajada saldrá el Viernes con direccion á Bruselas pasando por Madrid, pero sin detenerse en esta capital.

Las corrientes protectionistas prevalecen cada dia con más fuerza en los centros parlamentarios de los Estados Unidos.

La Cámara de representantes ha aprobado un proyecto elevando á 50 p. s los derechos sobre las cintas de seda que desde el año de 1883 no pagaban más que 20 p. s

TEATRO PRINCIPAL.

FUNCIONES PARA HOY. A las siete y media, CERTÁMEN NACIONAL.—A las ocho y media, PARA PALABRA, ARAGON.—A las nueve y media, ZARAGOZA.—A las diez y media, LOS DOMINGUEROS.

Imprenta de EL GUADALETE á cargo de D. Tomás Bueno, calle Compás 2

Arrendamientos.

Se arrienda un piso bajo independiente en la calle Bizcocheros, núm. 9.—En dicha casa y Portvera 29, darán razón. 7

Se arrienda el partido alto de la casa calle de Medina, número 13.—Informarán en el estanco de dicha casa. 6

Se arrienda toda ó por partidos la casa calle de Francos, núm. 12.—En la misma darán razón. 11

Se alquila en la calle Ido- los núm. 7, un local compuesto de dos bodegas con cabida en junto de 200 botas de asiento, próximamente, ipatio, lavadero de vajillas y de botellas, sitio para herramientas y demás accesorios propios para un negocio de extracción.—Para más detalles, escritorio calle Ponce, número 6, de once á cinco de la tarde. 11

Anuncios.

ANUNCIO.

El que ha visto la luz pública en el núm. 196 de «El Defensor de Jerez», correspondiente al miércoles 8 del actual, referente al arrendamiento de dos establecimientos en la calle Asilo, uno de bebidas y otro de comestibles, se rectifica en lo concerniente al de comestibles en razón á que encontrándose actualmente arrendado y no cumpliendo el contrato hasta el 12 de Enero de 1891, no procede nuevo arrendamiento hasta la fecha enunciada. 15-14

Leche de cabras

En el puesto señalado con el número 2 y 3 de la Recoba en el nuevo Mercado de Abastos entrando por la Saleta á la derecha, se venderá desde el día 19 del corriente, leche pura de la famosa y magnífica cabrería que los SRES GUERRERO poseen en el fértil valle y frondosa dehesa de Jigonza.

Esta leche adquirida por el anunciante, á D. Pedro José de Paul, vecino de Puerto-Real, previo formal contrato, es lógicamente hablando la mejor que se sirve al público, pues dada las excelencias, feracidad y bondad higiénica del pasto de Jigonza, los enfermos encontrarán en tan rico néctar la nutrición que la ciencia médica prescribe en esta época. El precio á pesar de los sacrificios causados al expendedor solo será el de 30 céntimos medio litro.

SE TRASPASA

el almacén de comestibles de la calle D. Blanca, núm. 3, frente á la plaza de abastos.—Informarán en el mismo. 30-8

Enolina-Blanco.

PREMIADA DESDE 1879.

Clarificante genuino y acreditado para toda clase de vinos, perfeccionado y garantizado de inofensivo, pronto y económico; inventado por el profesor de ciencias médicas y químico enólogo D. Salvador del Blanco y Bonilla. SUCESOR: don Antonio de Dez. Despachos: San Dionisio 2 y Larga 27, Jerez.

MONTE DE PIEDAD.

El domingo 2 de Febrero de 1890, de 12 á 4 de la tarde, se venderán en subasta pública, las ropas y demás efectos á continuación expresados procedentes de los empeños del mes de Mayo de 1889, si antes ó en el acto no los redimen sus dueños, continuándose el domingo siguiente á las 11 de la mañana, si en el primero no quedase terminado.

EMPEÑOS EN LA CENTRAL.

- 35138 Una hoz de podar. 3'25
- 35156 Una sábana, dos fundas y un traje de coco. 4'50
- 35157 Una sábana, tres fundas y dos prendas de niño. 4
- 35159 Unas cortinas con gualdrapa, una sábana y una bata. 5
- 35160 Una sarteneja de metal. 6'25
- 35166 Una colcha de crochet. 4'75
- 35167 Un traje de coco. 3'25
- 35168 Un pañolón espuma negro. 6'25
- 35196 Dos sábanas, tres fundas, un delantal, un pañolón á cuadros, una tohalla y un gaban. 4'50
- 35197 Dos enaguas blancas y dos camisas. 6'25
- 35202 Una sábana, una camisa y una enagua blanca. 4'50
- 35203 Una sarteneja. 4'50
- 35218 Una cimbara. 4
- 35219 Un terno de verano. 3'25
- 35224 Una colcha. 3'25
- 35227 Dos trajes de coco. 6'25
- 35233 Un pañolito espuma canario bordado en colores. 8
- 35242 Un par de botos. 6'25
- 32254 Un pañolito espuma rosa y do. de seda. 6'25
- 35256 Dos sábanas, un mantel y una tohalla. 4'50
- 35258 Un pañolón espuma canario. 4'50
- 35259 Una colcha y cuatro tohallas. 4
- 35260 Dos calzoncillos, tres camisas y una colcha de crochet. 6'25

- 35263 Una colcha, un mantel y un pañolón espuma negro. 4'50
- 35264 Un traje y dos cabos de coco. 3'25
- 35269 Dos planchas y un almirez. 4
- 35270 Una colcha, una sábana, un gaban y una prenda niño. 4
- 35274 Cuatro sábanas. 6'25
- 35275 Cuatro enaguas blancas. 6'25
- 35276 Un traje de niño y una enagua blanca. 4'50
- 35281 Dos pelis. 3'25
- 35283 Una colcha blanca e algodón. 4
- 35284 Seis enaguas blancas. 15
- 35285 Doce toallas. 15
- 35286 Dos sábanas y dos fundas. 4'50
- 35287 Dos sábanas y dos fundas. 3'25
- 35288 Una sábana y dos fundas. 4
- 35289 Dos sábanas y dos fundas. 5
- 35290 Tres manteles. 4'50
- 35291 Dos sábanas y dos fundas. 5
- 35292 Seis enaguas blancas bordadas. 12'50
- 35293 Una sábana y dos fundas. 3'25
- 35294 Una colcha de crochet. 3'25
- 35306 Un terno de lana. 4
- 35308 Unos zapatos de pizar. 3'25
- 35311 Una cruz de peso. 4
- 35321 Una romana. 4
- 35323 Una hoz de podar. 5
- 35349 Una sábana, dos fundas y una colgadora de balcón. 8
- 35350 Una colcha de crochet. 4
- 35351 Un traje de lana y una enagua blanca. 6
- 35352 Un cobertor. 3'25
- 35354 Una hoz de podar. 6'25
- 35356 Una hoz de podar. 4
- 35357 Una colcha blanca de algodón. 4
- 35358 Una sarteneja. 4'50
- 35359 Una enagua blanca, otra de coco, una camisa y un chaleco. 4'50
- 35360 Un cabo de lana dulce. 6'25
- 35365 Un pañolón espuma negro. 12'50
- 35366 Dos sábanas. 4
- 35368 Una azuela. 4
- 35369 Dos piernas de cortinas y un almirez. 4
- 35370 Una chaqueta de paño negro. 6'25
- 35372 Una caldera. 9'50
- 35380 Dos zarandas. 4
- 35385 Una sábana y un corte traje de coco. 3'25
- 35388 Una azada. 6'25
- 35394 Unas tigeras de podar. 3'25
- 35395 Una azuela. 5
- 35396 Unas cortinas con gualdrapa y una chaqueta verano. 4
- 35397 Un traje de seda. 3'25
- 35398 Un cabo de lana crema. 8
- 35399 Dos velitos negros y un traje de seda. 6'25
- 35400 Dos trajes de lana. 6'25
- 35401 Dos pañolones de lana. 4
- 35403 Un pañolón negro de lana. 3'25
- 35404 Un traje de lana y una enagua blanca. 6'25
- 35405 Un terno de paño negro. 8
- 35406 Una sábana, un gaban un pañolón de lana, unas cortinas, dos fundas, un pañolito seda y dos calzoncillos. 8
- 35412 Un cabo de lana. 4
- 35413 Un pañolón de lana, dos camisas y una tohalla. 5'25
- 35416 Una chaqueta de paño y otra blanca. 4
- 35417 Una azada. 8
- 35418 Un traje negro de coco en corte. 3'25
- 35419 Dos enaguas de coco. 4
- 35420 Una chaqueta de verano, tres chalecos, un traje, una enagua de coco y una cortina de color. 6'25
- 35421 Una sarteneja. 4'75
- 35423 Una enagua blanca y un pañolón de lana. 4
- 35424 Una enagua blanca y dos cabos de coco. 5'50
- 35425 Dos camisas, un zagalejo y una sábana. 4'50
- 35426 Dos planchas y un almirez. 3'25
- 35427 Herramientas de albañil. 3'25
- 35428 Una azuela. 3'25
- 35429 Unas cortinas con gualdrapa. 4
- 35431 Dos colchas una sábana y un chaleco. 4'50
- 35433 Un terno de lana. 5
- 35434 Una enagua negra y un almirez. 3'25
- 35435 Un corte de pantalón y un chaleco. 4'50
- 35436 Una enagua, dos fundas, dos pedazos género y un gaban. 3'25
- 35437 Una colcha, una sábana, una funda y un pantalón verano. 4
- 35438 Un sábana, un mantel, dos pañolitos y una chaqueta verano. 3'25
- 35439 Dos enaguas blancas, dos sábanas, un pañolón de lana y dos piernas de cortinas. 8

- 35440 Dos enaguas blancas, un gaban y un traje de lana. 8
- 35441 Una camiseta, dos pares de medias, un gaban, un pedazo de coco, un calzoncillo y dos pañolitos de espuma. 5
- 35442 Dos enaguas, una camisa, dos camisetas, un par de medias y un calzoncillo. 4
- 35443 Cuatro calzoncillos y cuatro camisas. 4
- 35444 Una máquina de coser de mano. 16'25
- 35445 Dos sábanas, dos trajes de coco y una toalla. 7
- 35447 Un neceser de señora con llave. 4
- 35448 Dos cabos de mucelina, otro de bramante, una colcha y dos prendas de niño. 8
- 35458 Dos sábanas. 4
- 35461 Un pañolón de lana. 3'25
- 35470 Tres camisas en corte, tres pares de medias, una enagua, dos gabanos y una pañoleta. 4'50
- 35471 Un traje de coco y dos calzoncillos. 3'25
- 35472 Una sábana, una funda, una enagua y dos prendas niño. 5
- 35473 Dos enaguas blancas, una negra y dos chalecos. 5
- 25474 Una enagua blanca, un pañolón lana y otro espuma canario. 16'25
- 35475 Una hoz de podar. 4
- 35476 Una enagua de coco, un pedazo de coco y un pañolón lana. 4
- 35477 Una sarteneja. 5
- 35478 Una chaqueta y un chaleco de paño. 4'50
- 35479 Diez y seis prendas de niño. 3'25
- 35484 Una hoz de podar. 4'25
- 35499 Un cabo de bramante y un pañolón de lana. 4
- 35500 Un traje de coco en corte. 4
- 35502 Un terno de verano y un traje de coco. 5
- 45506 Una colgadora de balcón. 28'25
- 35534 Una azada. 6'25
- 35542 Un cobertor. 3'25
- 35570 Una colcha blanca de algodón. 3'25
- 35571 Una chaqueta de paño. 4'50
- 35583 Un pañolón negro lana bordada, tres batas y un gaban. 5
- 35596 Un pantalón de paño. 4
- 35626 Dos planchas y un almirez. 3'25
- 35654 Un pañolito espuma bordado en colores. 8
- 35699 Un pañolón capucha de lana. 4
- 35719 Una colcha, una sábana, dos fundas y un pañolón de lana. 4
- 25720 Una enagua negra, un chaleco, una sábana, un gaban y dos visillos. 4
- 35721 Unos zapatos de pizar. 3'25
- 35726 Dos abanicos nacar, dos de sándalo y uno de baraja maqueado. 9'50
- 36728 Dos planchas y un almirez. 3'25
- 35743 Dos abanicos, dos mas de baraja, tres desándalo y una faja de seda azul. 12'50
- 35768 Unos zapatos de pizar. 4
- 35796 Una azuela. 4'50
- 35801 Una sarteneja y bañila. 4
- 35802 Una enagua de coco, un gaban de lana y otro de coco. 4
- 35820 Una azuela. 4
- 35843 Un pañolito espuma tórtola bordado en colores. 4'75
- 35875 Siete prendas de niño, un mantel, una toalla y un pañolito espuma suspiro. 5
- 35887 Una sarteneja de metal. 6'25
- 35897 Una romana y un cobertor. 7
- 35921 Dos sábanas y dos fundas. 5
- 35924 Una túnica negra. 3'25
- 35930 Un traje coco, otro en corte, un mantel y una embolura. 6'25
- 35954 Un mantel y doce servilletas. 9'50
- 35955 Un pañolón espuma negro. 6'25
- 35967 Un traje de coco y un pedazo de bayeta. 3'25
- 35968 Una enagua, un pedazo de coco y una camisa por hacer. 3'25
- 35969 Tres enaguas, un zagalejo y un gaban. 6'25
- 35970 Dos cabos de coco. 5'50
- 35971 Una sábana, tres camisas, cuatro servilletas, cuatro fundas y una bata. 6'25
- 35972 Dos sábanas y dos fundas. 4'50
- 35973 Una colcha blanca y una sábana. 9'50
- 35974 Tres sábanas y un pañolón de cachemira. 8
- 35976 Un pañolón espuma canario bordado en colores. 18'75
- 35979 Una vigornia de hojalatero. 3'25
- 35985 Una sábana, dos fundas, una toalla y una bata. 3'25
- 35986 Una enagua de coco

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

DE

El Guadalete.

En este antiguo y acreditado establecimiento se hacen con perfección y limpieza cuantos trabajos de imprenta se deseen, de lujo y corrientes, en negros colores, como son estados, circulares, convocatorias, facturas, recibos, vales talonarios perforados, notas de precios, memorandums, etiquetas, collarines, etc.

Se timbran sobres, papel de cartas, pliegos de colores y japones para envolver botellas, y demás impresiones propias para los señores extractores, con tipos elegantes, prontitud y economía.

Se hacen toda clase de impresiones para Ayuntamientos, Juzgados, Contribuciones, Consumos y demás oficinas públicas.

También se imprimen publicaciones periódicas, libros y folletos con tipos españoles, ingleses ó elzevirianos.

Las tarjetas de visita, con tipos modernos y escogidos, se hacen á 6, 8, 10, 12 y 14 reales el ciento, segun tamaño y cartulina.

Se hacen ESQUELAS MORTUORIAS, á cualquier hora del día y de la noche.

Calle del Compás, número 2.

- y un pañolito espuma oscuro. 4'50
- 36013 Unos zapatos de pizar. 3'25
- 36047 Un cabo de bramante y dos pañolitos de seda. 8
- 36049 Un pañolón espuma negro bordado en colores. 25
- 36051 Unos zapatos de pizar. 4
- 36053 Una azada. 6'25
- 36060 Una capa castaña. 8
- 36063 Una enagua de coco una plancha y un almirez. 3'25
- 36065 Dos planchas y un almirez. 3'25
- 36069 Un corte traje de lana color café. 6'25
- 36081 Un par de botos. 5
- 36086 Una colcha blanca de algodón. 3'25
- 36125 Una camisa, una funda y un pañolón de lana negro. 4
- 36133 Una azada. 6'25
- 36134 Un corte traje negro de seda. 31'25
- 36162 Un pañolón de lana. 3'25
- 36166 Una manta. 3'25
- 36179 D-s piernas de cortinas con gualdrapa, una colcha y un pedazo de tartan. 6'25
- 36191 Una caldera. 3'25
- 36217 Un pedazo bramante, un pañolito seda, una tira de encajes, una funda, una toalla, una camisa, una sábana y un abanico. 5'50
- 36231 Un mantel, cuatro servilletas y una enagua de coco. 3'25
- 35246 Dos mantas de colores. 9'50
- 36260 Un pañolito espuma celeste bordado en colores. 8
- 36265 Una hoz de podar. 4
- 36285 Un traje de coco, un pantalón y un chaleco de verano. 4
- 36286 Una cortina color, un chaleco y una enagua. 3'25
- 36290 Un pañolito espuma paja bordado en blanco. 8
- 36294 Un pañolón espuma manteca bordado en colores. 6'25
- 36295 Un pañolón espuma manteca bordado en colores y otro suspiro bordado en lo mismo. 47'50
- 36297 Una colcha. 3'25
- 25298 Un traje negro y otro de color. 6'25
- 36309 Una caldera. 4'50
- 36324 Una chaqueta y un pañolón. 6'25
- 36338 Un pañolón espuma negro bordado en lo mismo y un pañolón negro capucha de lana. 25
- 36350 Una hoz de podar. 5
- 36357 Un corte pantalón de lana y un pedazo de tartan. 3'25
- 36360 Una azuela. 3'25
- 36361 Una romana. 6'25
- 36366 Un pantalón de lana. 3'25
- 36372 Una enagua de coco, un traje y una sábana. 4
- 36373 Un pañolito espuma tórtola bordado en colores. 6'25
- 36374 Un pañolón espuma blanco y otro chico tórtola bordado en colores. 18'75
- 36375 Dos sábanas y dos fundas. 3'25
- 36376 Tres enaguas blancas. 5
- 36377 Dos camisas, una sabanita, una cachita y una enagua blanca. 3'25
- 36399 Dos zarandas. 5
- 36411 Tres enaguas de coco. 5
- 36415 Una hoz de podar. 4'50
- 36422 Un traje de coco. 3'25
- 36424 Seis calzoncillos y cuatro fundas. 3'25
- 36439 Una sábana, dos fundas, un chaleco, una tohalla y una servilleta. 3'25
- 36442 Unas cortinas con gualdrapa, una sábana, dos fundas, una enagua blanca y un pedazo de género. 9'50

- 36462 Dos sábanas, unas cortinas y un emboso. 4'50
 - 36466 Un pañolón de lana. 3'25
 - 36468 Una colcha, un gaban y dos fundas. 3'35
 - 36469 Dos enaguas de coco y otra blanca. 4'50
 - 36488 Una colcha blanca de algodón y una sábana bordada. 8
 - 36489 Tres sábanas y dos camisas. 9'50
 - 36492 Una azada. 8
- (Se concluirá.)

ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS

DE

GALVEZ, SERRANO Y C^A

CONSISTORIO, 14.

En este acreditado Establecimiento, con motivo de haber hecho balance recientemente, tienen el gusto de ofrecer á este escogido público infinidad de artículos rebajados á la mitad de su precio, así como **SEDAS Y LANAS PARA TRAJES, TELAS DE HILO Y ALGODÓN**, y otros muchos artículos imposible de enumerar.

PECTORAL DE CEREZA

DEL DR. AYER

Aumenta maravillosamente la fuerza y la flexibilidad de la voz

MEDALLA DE ORO

EN LA EXPOSICION UNIVERSAL DE BARCELONA

Las enfermedades más peligrosas de la garganta y pulmones principian por desórdenes que se curan fácilmente si se les aplica á tiempo el remedio propio. La dilación suele ser fatal. **LOS RESFRIADOS** y la tos, si no se cuidan, pueden degenerar en LARINGITIS, ASMA, BRONQUITIS, PULMONIA ó tisis. Para estas enfermedades y las afecciones pulmonares, el mejor remedio es el **PECTORAL DE CEREZA DEL DR. AYER**. Las eminencias médicas lo prescriben con gran éxito. Los incrédulos pueden consultar con su doctor. De venta en todas las farmacias y droguerías del mundo. Preparado por el **DR. J. C. AYER & C^A, LOWELL, MASS., E. U. A.** Agentes generales en España, **VILANOVA HERMANOS Y C^A, Barcelona**

Nuevos Almacenes de Tejidos

DE

MORENO Y QUINTANA

CÁDIZ.

PRECIO FIJO. — TELEFONO NÚM. 60

Antes de recibir esta casa el surtido de telas para la Primavera, realiza por completo todas las existencias que le quedan de invierno á precios verdaderamente extraordinarios.

PARA QUE LOS TRAJES

de señoras y niños y toda clase de tejidos de lana ó seda vuelvan á sus primitivos colores, ó bien se desee cambiarlos por otros de novedad, basta con emplear un paquetito de la famosa **TINTURA PROGRESO**, vendidos á 30 ó 50 céntimos, segun tamaño.

Hay 24 colores diferentes y todos permanentes. Por su reconocida utilidad en las familias, la **TINTURA PROGRESO** ha sido premiada en todas las Exposiciones. En media hora de tiempo, cualquier persona puede teñir perfectamente sin necesidad de recurrir á los tintoreros.

Depósitos en esta población, en casa de **D. Francisco Quiros y Quiros, Consistorio; D. Manuel Dastis, Plateros 9; D. Ildefonso Vargas, Larga 17; D. José Contreras, Confiterías; y D. José Valiente, Algarve.**

Para los pedidos dirigirse á **D. Francisco Pascual, plaza de San Pablo 4 á Valencia.**

LA COMPAÑIA COLONIAL

HA OBTENIDO

EN LA EXPOSICION UNIVERSAL DE PARÍS

MEDALLA DE ORO, por sus chocolates.

MEDALLA DE ORO, por sus cafés.

MEDALLA DE ORO, por su tapioca.

Depósito general: calle Mayor 18 y 20,

SUCURSAL: MONTERA, 8,

MADRID.